合理利用兴趣教学开展高中数学教学策略

巩平文 (甘肃省甘谷第一中学,甘肃 甘谷 741200)

摘 要:兴趣是学生学习动力之源泉,对于高中数学来说也是如此。在高中数学学习阶段,由于高考给学生带来的压力,使得许多学生对高中数学爱之恨之,部分学生因为长久性的"疲劳应战"以及对于高中数学理解的不透彻,基础不扎实等,对于高中数学的兴趣匮乏,进而对高中数学产生严重的厌学情绪。当然,影响学生学习效果的因素是很多的,但单调的高中数学课堂教学以及缺乏创新性的教学方式则是诸多影响因素中较为重要的。文章就高中数学兴趣教学的必要性和紧迫性进行探究,并结合当前高中数学教改的大背景,对现有的高中数学教学提出一些中肯的建议,以期与诸位同仁共勉共进,促进高中学生数学成绩的提高。

关键词:高中数学;兴趣教学;教学创新

中图分类号: G63 文献标识码: A 文章编号: 1673-9132(2021)27-0123-02

DOI: 10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2021.27.061

之所以说"兴趣是最好的老师",是因为相比传统的教师而言,兴趣更能从学生层面激发学生的学习主动性、积极性,调动他们学习的情绪,从而在同样条件下提高他们学习的效率和成绩。从认知角度和统计学角度等考虑,高中数学也基本符合以上规律。合理利用兴趣教学开展高中数学教学,不仅有其必要性,也有其紧迫性。

一、合理利用兴趣教学开展高中数学教学的必要性和紧 迫性

(一)高中数学的教学任务重,需要借助兴趣教学提高学生学习的主动性和积极性

高中阶段是学生提升能力的关键阶段, 也是他们进入大 学前提升自我核心素养的重要阶段。而高中数学是高中阶段 学习的重要学科之一,是物理、化学、生物等课程的基础性学 科之一。当前,高中数学依旧在高考中占据比较大的比例,而 由于高中课时有限,在有限的教学课时内,高中数学的教学任 务是比较艰巨和繁重的,因此如何提高高中数学的教学效率, 在较短时间内完成大纲教学任务并能提高学生成绩便是需要 着重考虑的内容。以兴趣为切入点,将学生的兴趣点与当前 的高中数学教学相结合, 既能够极大调动起学生学习的主动 性和积极性,也能够提高学生对于课堂教学的参与度,从而提 高课堂的教学效率。当前,我国高中学生仍有部分群体存在 着对高中数学兴趣缺乏,对高中数学的理解和把握不透彻,数 学基础差,基本逻辑和运算能力较弱等问题,而这又进一步削 弱了学生学习高中数学的积极性和主动性, 甚至部分学生存 在着厌学以及偏科等现象,这对学生今后的学习和职业发展 都是极其不利的。而且目前仍有部分高中学校以追求高考成 绩为主要教学目标, 在教学课程安排上没有充分考虑学生学 习的基本现状和存在的问题,没有制订符合本学校学生实际 的教学方案和教学内容,教学方式单一枯燥,容易让学生陷入疲劳的状态。且部分高中学校依旧以高考分数论,在高中数学教学中采取"题海战术"和"填鸭式"教育方式和方法,使得部分学生对高中数学失去学习的兴趣,从而影响教学效率。为了解决以上问题,需要高中数学教师结合学生实际情况,因材施教,从兴趣入手,借助兴趣教学提高学生学习的主动性和积极性。

(二)兴趣的衍生性可以延长高中数学的教学效果周期, 进一步为学生的未来打好基础

兴趣是学生乐于投入巨大的时间和精力来完成某一既定 目标的动力所在,是激发他们学习热情、潜力和创造力的重要 途径。在长期的教学实践中可以发现,兴趣浓厚的高中学生能 够在较短时间内理解课堂内容,并能够在较长时间内在高中 数学方面投入较多的时间和精力,在学习成绩方面也容易取 得较好的成绩。同时,由于成绩的提升得到教师和他人的认 可,又从情感上对自我进行了"奖励",使得学生在高中数学学 习中能够对知识产生"饥饿感"和"新鲜感",并能够处于兴奋 的学习状态中。另外,由于兴趣的衍生性能够让学生从某一兴 趣衍生出别的兴趣,并对兴趣进行一定的拓展,而这种拓展对 于他们今后的学习、工作以及生活都是极其有利的,能够让他 们在选择专业和职业中做到清晰明了, 并能够在较短时间内 适应专业和职业的节奏,缩短适应的周期,并能够在工作中长 期保持乐观自信的状态。对于高中数学而言,兴趣的衍生性可 以让高中学生的学习兴趣衍生出对物理、化学等课程的兴趣, 并能够在兴趣教学中对能力进行自我提升。在长期教学实践 中发现,数学兴趣浓厚的学生,其自身的逻辑推理能力、对数 据的敏感性以及逆向思维能力等都要优于兴趣不高的学生, 而且对物理和化学等课程也存在较为浓厚的学习兴趣, 并能 够在这些课程中取得较好的成绩。当前,兴趣教学依旧处于不

作者简介: 巩平文(1967.9一), 男, 汉族, 甘肃甘谷人, 中小学高级, 研究方向: 高中数学教学。

断探索的阶段,许多有关高中数学的兴趣教学研究尚处于起步阶段,相关的专题研究和实践数据等需要综合学生的具体情况进行分类总结,这是一个长期的教学实践过程,但也是高中素质教育教学改革和信息化建设必不可少的过程。

二、合理利用兴趣教学开展高中数学教学的策略

(一)从既有兴趣找到切入点,因势利导培养学生的学习 兴趣

小学、初中阶段,学生已经经历了九年义务教育,对于自 我认知以及兴趣的发展都已经有了雏形。特别是在九年义务 教育中,已经形成了符合自我特长的兴趣点,以这样的兴趣点 为切入点,可以很好地将兴趣教学应用到高中数学教学当中。 由于个体的差异性, 高中数学教师首先要对学生的兴趣点进 行综合分析,如哪些兴趣是符合高中数学逻辑关系的,哪些兴 趣是符合高中数学平面及立体图形的, 哪些兴趣是符合基本 推理以及逆向思维的,并对这些兴趣点进行综合分类,将其中 的兴趣共同点和存在的问题进行比对挖掘,不断寻找适合学 生高中数学兴趣培养的兴趣切入点并制订详细的培养方案, 因势利导对学生的兴趣进行培养。比如,某一类型的学生对 于画画以及工程类图形比较感兴趣, 教师就可以借助这个兴 趣点结合高中数学的平面图形特征,如圆的基本特征和椭圆 的焦点、焦距、方程对作画的基本影响,以及具象化的作画中 涉及的投影与立体图形之间的关系等,通过一步步的引导,逐 渐将学生对于画画的兴趣融入高中数学学习中,最大限度地 发挥学生的抽象事物具体化以及观察力等特长,继而以此培 养他们对高中数学的兴趣。另外,学生的许多既有兴趣都与 生活息息相关,而高中数学的许多知识点也与生活息息相关, 既有兴趣与高中数学在生活中的共同点, 也可以作为高中兴 趣教学融入高中数学当中,必要时可以通过信息技术在教学 中创设情境等,将生活中的场景再现到高中数学课堂当中,让 学生能够切实从生活中发现数学的美,发现数学的用处,发现 数学的奥妙, 并将高中数学作为解决生活问题和提升生活质 量的重要工具来应用。同时,也能够改变他们的思想偏差,使 他们明白高中数学并不复杂和神秘。这样能够更深层地利用 情感教学来发展学生对于高中数学的学习兴趣, 并将其他学 科的兴趣迁移到高中数学中来,在高中数学学习中真正做到 举一而反三。

(二)建立良好的师生关系是兴趣教学应用到高中数学的 前提

师生关系是学生在长期学习中和教师建立起来的社会关系,也包括建立起来的情感关系。良好的师生关系是兴趣教

学应用到高中数学的基础也是前提。在具体的高中数学教学 实践中,往往存在着某一教师因教学态度和教学方式选择不 当而造成师生关系紧张,继而影响到学生对于某一教师的主 客观印象,影响学生对某一教师授课的参与程度,从而影响到 学生的学习成绩和学习兴趣,最终产生偏科和厌学等情绪。在 师生关系中,"填鸭式"教育方式和"打压式"教育方式是造成 师生关系紧张的常见表现,而究其更深层的原因,则是因为部 分高中数学教师对于师生关系与兴趣培养之间的辩证关系和 因果关系认识不足,对于教育教学方式创新能力不够,对学生 缺乏真正的情感认同和情感关爱等。而要想将兴趣教学真正 应用在高中数学教学中,就必须从建立良好的师生关系入手。 而良好的师生关系的建立,需要教师在兴趣教学过程中,尊重 学生的个体差异性,注重授课过程中的教学态度和表达方式, 尽可能地用幽默的语言进行授课, 以乐观积极的态度影响学 生。在兴趣教学过程中,加强与学生之间的互动和交流,包括 一些情感方面的交流,可以借助微信学习群、钉钉学习群等即 时通信软件,对高中数学授课方式和内容进行讨论,及时发现 学生存在的兴趣点并加以培养, 对学生的问题和学习偏差进 行及时的引导和纠正。利用大数据技术,借助互联网等,对学 生兴趣进行大数据比对分析,构建适合学生兴趣发展的高中 数学新的授课方式,对授课内容和授课方式进行必要的创新 实践,如鼓励学生成立高中数学建模小组、拓扑学小组等,利 用小组化的兴趣合作学习模式开展学习。

(三)培养学生良好的学习习惯、思维习惯和兴趣习惯

细节决定成败,兴趣的培养也需要着重对学生学习习惯、思维习惯和兴趣习惯的培养。随着学生年龄的不断增加、生理条件的逐渐成熟,学生的学习习惯、思维习惯和兴趣习惯也在逐步固化。因此,在兴趣教学过程中,要及时发现学生不良的学习习惯、思维习惯和兴趣习惯,借助良好兴趣的衍生性以及必要的干预手段对学生的不良习惯及时进行纠正纠偏。同时,在兴趣教学中,要培养学生质疑的习惯和创新习惯,对于他们存在的质疑和创新,在进行必要的口头表扬的同时也要鼓励学生之间展开探讨,以进一步挖掘学生的学习兴趣,培养他们独立思考、自由探索的勇气和追求真理等良好的学习品质。

总而言之,兴趣教学在高中数学中的应用是十分紧迫且必要的,需要高中数学教师结合学生实际,因势利导地开展兴趣教学,从学生的既有兴趣、良好的师生关系以及良好的学习习惯、思维习惯和兴趣习惯三方面入手,构建适合学生发展的兴趣教学体系,让兴趣成为学生学习高中数学的重要切入点,为他们的未来发展奠定良好的基础。

参考文献:

[1]赵伟华.探究兴趣教学对提高高中数学教学效果的作用[J].考试周刊. 2020(19).

[2]祝令江.如何在高中数学教学中培养学生的学习兴趣[J].西部素质教育,2018(3).

[3]孙丽丽.以兴趣为引导的高中数学课堂教学[J].青少年日记(教育教学研究),2018(S2).

[责任编辑 李爱莉]